企业上交利润的14%。③助长了盲目投资。某公社在全县已有50多个砖厂而且红砖销路不畅的情况下,又搞起一个建材厂生产红砖,投资26万元,1981年生产红砖600万块,积压200万块,工资发不出,只好分红砖来支付工资。这个公社听说某市要一批塑料管,就花8万元建了一个塑料管厂,建成后,对方不要货,白白浪费了资金。

从上述材料可以看出,不论大集体还是小

集体,不论是这些企业的生产建设还是财务管理,都需要进行整顿。我们认为,对县区以上大集体企业和国营厂办集体企业,应加强政策和计划的指导,其财务收支应全部纳入预算外进行计划管理;对镇、街、公社和大队所办集体企业的税后利润,可以纳入综合财政计划,引导其使用。县级财政部门应设置专人管预算外资金,有条件的地方,可以建立乡财政,以便把镇、街及社队企业税后利润管起来。

浅议工业企业经济效益指标体系

陈新锡 ****

考察工业企业的经济效益,需要从定量分析和定性分析两个方面进行。在企业的生产经营活动中,投入的人力、物力和财力到底能够提供多大的经济效益,不能光靠定性分析,必须运用定量的计算。只有在确定了量的规定性的基础上,才能进行定性分析。

工业企业经济效益指标是用来综合评价企业生产经营活动的成果的,由于企业的生产经营活动包括多方面的内容,很难用一个指标来全面衡量其优劣,而要建立由若干个指标组成的指标体系。但是,指标体系中的指标数也不宜太多,因为指标太多,统一的可比性就差。在考察时,有的指标经济效益好,有的指标经济效益不好,显得纷繁重复,难以进行综合比较,也就难以确定整个企业生产经营成果的好坏。

一般地说,在选用指标时,要求符合以下几个原则:一是能够反映社会主义生产的目的。在社会主义制度下,生产的目的是为了满足社会日益增长的物质和文化生活的需要。一种产品能否取得经济效益,决定于它能否满足社会的现实需要。产品如果卖不出去,它的价值和使用价值不能得到社会承认,就谈不上有经济效益,甚至是生产越多,造成的浪费越大。所以说,产品是不是适销对路,是工业企业经济效益有无的问题。二是能够表现投入和

产出的对比关系。指标应能反映劳动消耗、资金占用与劳动成果之间的数量对比关系,同量的活劳动和物化劳动消耗,占用同量的资金,产出的劳动成果越多,取得的经济效益也就越大。这种具有量的规定性表现为工业企业经济效益大小的问题。三是要求指标能够突出重点,综合性强,便于计算和比较。

经济效益指标的一般算式是:

经济效益 = 劳 动 成 果 劳 动消耗 (或资金占用)

劳动成果是指对社会有效的劳动成果,它可分为实物成果与价值成果。综合性指标大都采用价值成果,例如总产值、净产值、利润等。反映经济效益的各种指标,基本上是从上述的一般算式演化出来的。

据上所述,我主张选用以"资金利税率" 为主体指标,建立如下的工业企业经济效益指 标体系:

一、资金利税率

资金利税率是考察工业企业生产经营活动成果的综合性指标,它从资金占用和劳动成果上全面反映企业投资所产生的经济效果,能够直接表现出投入和产出的关系。在国营企业实行利改税以后,资金利税率把利润与税金结合

起来评价,将能更好地促使企业进一步完善经 济责任制,改进经营管理,从而稳步提高国家 的财政收入和企业的留利水平。当前,由于商 品价格存在着背离价值的现象,有些价格低于 价值,有些价格又高于价值,使一部分企业的 利润指标不能反映企业的真实情况。但在部门 内和产品结构相似的企业之间,资金利税率还 是可以反映出资金利用的经济效果的。

资金利税率是从占用的资金出发来考察企业所取得的经营成果的。资金占用量应按固定资产净值平均数和流动资金平均占用额的合计数计算。那种用固定资产和流动资金的期末占用数来计算经济效益的办法是不科学的。利润要用利润总额,不能用销售利润额,因为资金是整个企业占用的资金,取得的成果应该也是相应期间内的总成果。

资金利税率和各种影响因素之间的关系, 还可以用下列算式表示:

资金利税率=资金产值率×产值销售率×销售收入利税率 从上式可以看出,资金利税率能够综合反 映企业的资金占用所取得的生产成果(资金产 值率),销售与生产是否同步(产值销售率), 以及销售收入所实现的经济效果(销售收入利 税率),称得上是一个比较全面的经济效益指 标,具有重要的意义。

二、成本利润率

成本利润率是产品销售利润同产品销售成本的比率,它可以按每种产品的单件计算,也可以按全部产品计算。在产品价格和税率一定的情况下,利润的大小,决定于产品成本的水平。成本提高,意味着活劳动和物化劳动消耗的增加,利润减少,成本利润率就低。反之,成本下降,利润增加,成本利润率就高。因此,成本利润率能够反映企业在产品生产上的经营成果。将同一产品在不同时期的成本利润率,以及同一产品在不同企业的成本利润率,以及同一产品在不同企业的成本利润率,以及同一产品在不同企业的成本利润率,以及同一产品在不同企业的成本利润率进行对比分析,可以发现生产经营上的薄弱环节,深入挖掘增产节约的潜力,从而不断提高企业的经营管理水平。

三、资金优质品产值率

资金优质品产值率,就是优质品产值同企业的固定资产净值平均数和流动资金平均占用额的合计数的比率,它反映出企业的全部资金在产品生产上的利用效果。优质品产值=优质品产量×单价(指1980年不变价格)。优质品产量是指已经达到质量技术标准中规定的、并经上级有关部门审批的优质品的生产量。

四、全员劳动生产率

劳动生产率是反映企业活劳动消耗的经济效益指标。为了确切反映本企业职工新创造的价值,用工业净产值除以全部职工平均人数得到的全员劳动生产率(即人均净产值),比较合理。全部职工平均人数,是指包括固定职工、临时工和计划外用工在报告期内每天实有人数的平均数。

五、流动资金周转率

流动资金周转率有两种表示方法:一种是周转次数,一种是周转天数。反映企业流动资金周转的经济效益,宜用流动资金周转次数。周转次数越多,说明流动资金的周转速度越快,资金的利用效果也就越好。计算流动资金周转次数,分母是全部流动资金平均余额,分子是产品销售收入总额。使用较少的流动资金,完成较多的产品销售收入,就能增加流动资金周转次数,取得较好的经济效益。

六、生产用固定资金净产值率

生产用固定资金净产值率,就是工业净产值同生产用固定资产平均原值的比率。生产用固定资产所实现的净产值,是由它的生产能力发挥作用形成的,只有生产用固定资产原值才能表示它的生产能力,所以计算时宜用原值,不用净值。对于工业固定资产实现的产值,目前多采用总产值计算。由于总产值存在着重复计算的缺点,不能准确地反映企业的生产成果。同时,总产值增加,并不一定表明能够满足

社会现实需要的适销对路的产品增加了。净产值能够反映企业在增产和节约两个方面的生产经营成果,相对来说,生产用固定资产实现的产值,按净产值计算,比按总产值计算要好一些。

七、每百吨能耗产值率

鉴于能源是发展国民经济的重要物质基础,又是当前制约我国经济发展的一个重要因素,必须充分重视能源的节约,提高能源的利用效果。在产品成本中虽有能源消耗项目,但由于目前我国的能源价格普遍偏低,在成本中所占比重不大,矛盾就不突出。因此,在工业企业经济效益指标体系中,有必要对每百吨能源消耗所生产的产值进行考察和对比分析。算式中的分子工业总产值,按1980年不变价格计算,分母每百吨能源消耗,要折成7,000大卡标准燃料。

上述工业企业经济效益指标体系,基本体

现了价值和使用价值的统一,生产和流通的统一,增产和节约的统一。此外,为了综合评价工业企业的经济效益,还可按照多因素综合分析法的原则,把上述七个指标分别确定权数,如资金利税率占25分,成本利润率占15分,资金优质品产值率占15分,全员劳动生产率占15分,流动资金周转率占15分,生产用固定资金净产值率占10分,每百吨能耗产值率占5分,进行100分评分。

除了以上综合性的经济效益指标以外,各 工业企业还可根据自己的生产经营管理情况, 采用一些具体的经济技术指标,包括产量、品 种、质量、消耗、单位成本等,进行比较全面 的、详细的分析,以便从社会再生产的各个环 节上去考察企业经济效益高低的情况与原因, 揭露各种人力、财力、物力的浪费现象,挖掘 增产节约的潜力,采取有效措施,不断地促进 企业经济效益的提高。



海阳县东村税务分局设立会计咨询服务站

为促进社队企业、个体专业户和承包专业户经济的发展,帮助他们加强财务管理,搞好经济核算,经上级有关部门批准,山东省海阳县东村税务分局设立了"会计咨询服务站"。主要服务内容是工商企业的会计指导,包括建帐、科目设置,科目运用、凭证汇总、记帐方法、成本利润核算等。由一位负责同志具体抓这项工作,由几位熟悉会计业务的同志承担咨询任务。

几年来,城乡经济日趋活跃,个体专业户发展很快,但他们苦于不会记帐,算不出真正的经营效果。会计咨询服务站的建立,为他们带来很大方便。社办企业的一位会计说:"分局的同志

这样热心指导我们,我们保证及时足额地向国家交税。"一个承包队办商店的专业户说: "税务干部不光收税,还教我们记帐、理财,共产党的干部就是好。"许多社队企业的会计和专业户,一遇到财务、会计方面的疑难问题,就打电话或登门到分局询问,密切了征纳双方的关系。

经过会计咨询服务站的辅导,大部分社办企业、专业户原来没有帐的,现在有了;原来帐目不清的,变得清晰了。同时,也给税收征管工作创造了有利条件。

(韩 靖)